

امت کی تربیت

سید قطب شہیدؒ

[غزوہ احد کے موقع پر مسلمان] جس صدمے سے دوچار ہوئے اس کا کوئی اندیشہ انہیں غزوہ بدر کی عجیب و غریب فتح کے بعد نہ تھا۔ جب مسلمانوں پر یہ مصیبتیں ٹوٹیں تو وہ چیخ اُٹھے: اُنّی هذا، ”یہ کیونکر ہوا؟“ آخر ہمارے مسلمان ہوتے ہوئے یہ سب کچھ کیسے ہوا؟ قرآن کریم [سورہ آل عمران کی ان آیات میں] مسلمانوں کو اللہ کی سنتوں کی طرف جو اُس کی زمین میں جاری و ساری ہیں متوجہ کرتا ہے۔ وہ اُن اصولوں کو واضح کرتا ہے جن کے مطابق معاملات انجام پاتے ہیں۔ آخر وہ زندگی سے الگ اور نئی کوئی شے تو نہیں ہیں جو قوانین زندگی پر حاکم ہیں وہ بلا توقف جاری و ساری رہتے ہیں۔ امور و معاملات اُلل ٹپ رو نما نہیں ہوتے وہ ان قوانین کے تابع ہوتے ہیں۔ قرآن کریم کی اس توضیح کے نتیجے میں مسلمانوں کو ان قوانین کا علم ہوا وہ ان کے مقاصد سے واقف ہو گئے واقعات و حوادث کے پیچھے اللہ کی حکمت اُن پر منکشف ہو گئی واقعات کے پیچھے جو مقاصد اور اہداف ہوتے ہیں وہ اُن پر واضح ہو گئے جس نظام کے تحت واقعات رونما ہوتے ہیں اس کے ثبوت اور اس نظام کے پیچھے جو حکمت خداوندی ہے اس کے وجود پر انہیں اطمینان ہو گیا۔ اور اس راہ کے ماضی میں جو کچھ ہوا تھا اُس کی روشنی میں وہ اپنے سفر کے راستے کو بخوبی دیکھنے لگے۔ وہ یہ بات جان گئے کہ فتح و نصرت اور غلبہ و سر بلندی حاصل کرنے کے لیے فتح و نصرت کے اسباب مہیا کیے بغیر۔۔۔ جن میں اولین سبب اطاعتِ خدا اور رسول ہے۔۔۔ صرف اپنے مسلمان ہونے پر بھروسہ نہیں کرنا چاہیے۔

اللہ کی سنتیں، جن کی طرف آیات اشارہ کرتی اور مسلمانوں کی نظروں کو ان کی طرف ملتفت کراتی ہیں، یہ ہیں: تاریخ کے دوران مکذبین کا انجام اچھے اور بُرے دنوں کی لوگوں میں گردش، دلوں کی کیفیات کو کھوٹ سے پاک کرنے کے لیے اہلا و آزالیش، مصائب و شدائد پر صبر و استقامت کی قوت کا امتحان اور ارباب صبر و استقامت کے لیے فتح و نصرت اور مکذبین کے لیے ہلاکت و مغلوبیت کا استحقاق۔

ان سنتوں کو پیش کرنے کے دوران آیات مشکلات و مصائب کو برداشت کرنے پر ابھارتی ہیں، شدائد و آلام میں موساساة و غم خواری کی تلقین کرتی ہیں اور ان زخموں پر جو صرف انھیں نہیں، ان کے دشمنوں کو بھی پہنچے، ان کے ساتھ ہمدردی و غم خواری کرتی اور انھیں تسلی دیتی ہیں اور انھیں سمجھاتی ہیں کہ وہ اپنے عقیدے اور مقصد کے لحاظ سے اپنے دشمنوں سے بلند و برتر ہیں، راہِ عمل اور طریق زندگی کے پہلو سے ان سے زیادہ ہدایت یافتہ ہیں اور پھر کامیابی بالآخر ان کے لیے ہے اور اہل کفر کے لیے مغلوبیت اور ذلت و خواری ہے۔

قَدْ خَلَتْ مِنْ قَبْلِكُمْ سُنَنٌ ۖ فَسِيرُوا فِي الْأَرْضِ فَانظُرُوا كَيْفَ كَانَ عَاقِبَةُ الْمُكْذِبِينَ ۝ هَذَا بَيَانٌ لِّلنَّاسِ وَهُدًى وَمَوْعِظَةٌ لِّلْمُتَّقِينَ ۝
(آل عمران ۳: ۱۳۷-۱۳۸)

تم سے پہلے سنت (الہی) کی بہت سی مثالیں گزر چکی ہیں تو زمین میں چل پھر کر دیکھو کہ جھٹلانے والوں کا کیا انجام ہوا۔ یہ لوگوں کے لیے بیان (حقیقت) ہے اور متقیوں کے لیے ہدایت و نصیحت۔

اللہ کے یہ قوانین و سنن زندگی پر حکمراں ہیں اور یہ قوانین اللہ کی مشیت مطلقہ کے وضع کردہ ہیں۔ اس لیے جو کچھ کسی اور زمانے میں رونما ہوا، ویسا ہی اللہ کی مشیت کے تحت تمہارے زمانے میں بھی واقع ہوگا اور جو کچھ تمہارے جیسے حالات پر منطبق ہوا، وہ تمہارے حالات پر بھی منطبق ہوگا۔ فَسِيرُوا فِي الْأَرْضِ (۱۳۷:۳) ”تو زمین میں چل پھر کر دیکھو“۔ زمین پوری کی پوری ایک وحدت ہے۔ زمین پوری کی پوری انسانی زندگی کی آماج گاہ ہے۔ اور زمین اور اُس میں موجود زندگی ایک کھلی کتاب ہے جس میں نگاہوں اور بصیرتوں کے لیے بہت کچھ

سامانِ عبرت ہے۔ فَاَنْظُرُوا كَيْفَ كَانَ عَاقِبَةُ الْمُكَذِبِينَ (۳: ۱۳۷) ”تو دیکھو کہ مکذبین کا انجام کیا ہوا؟“

اس انجام کی شہادت زمین میں اُن کے پھیلے ہوئے آثار دیتے ہیں۔۔۔۔۔ یہاں قرآن اس انجام کی طرف مجمل اشارہ کر رہا ہے تاکہ ایک مجمل فتح تک پہنچا جاسکے۔ اور وہ یہ ہے کہ جو کچھ مکذبین پر کل گزرا، ایسے ہی انجام سے آج اور کل مکذبین دوچار ہوں گے۔ یہ اس لیے کہ امت مسلمہ کے دل انجام کی طرف سے مطمئن ہوں، نیز وہ پھسل کر مکذبین کی طرف جانے سے بچ سکیں۔۔۔۔۔ اس سنت کے ذکر کے بعد نصیحت و عبرت کا بیان ہے:

هَذَا بَيَانٌ لِّلنَّاسِ وَهَدًى وَمَوْعِظَةٌ لِّلْمُتَّقِينَ ۝ (۳: ۱۳۸)

یہ بیان (حقیقت) ہے لوگوں کے لیے اور ہدایت اور نصیحت ہے متقین کے لیے۔
یہ سب انسانوں کے لیے بیان ہے۔۔۔۔۔ اس کے ذریعے [لیکن ایک ہی گروہ] ہدایت سے سرفراز ہوگا اور وہ ”متقین“ کا گروہ ہے۔

صرف ایمان رکھنے والا دل، جو ہدایت کے لیے کھلا ہوتا ہے، ہدایت دینے والی بات کو قبول کرتا ہے اور نصیحت و موعظت سے خدا ترس دل ہی کو، جو اُس کو سُن کر ہل جاتا ہے، نفع ہوتا ہے۔۔۔۔۔ مجرد علم اور معرفت کچھ نہیں! کتنے ہی لوگ ہیں جو حق کا علم رکھتے اور اس کی معرفت کے حامل ہیں لیکن وہ باطل کے کچھڑ میں لوٹتے رہتے ہیں، اپنی خواہشات کی بندگی کی وجہ سے، جس کے ساتھ علم بے سود ہوتا ہے، یا ان مصائب و شدائد کے خوف سے جو حق کے علم برداروں اور ارباب دعوت کا انتظار کرتی ہوتی ہیں۔

غلبہ و سربلندی

اس بیان کے بعد قرآن مسلمانوں کی طرف رخ کرتا ہے اور انھیں تسلی دیتا اور اُن کے لیے ثابت قدمی اور تقویت کا سامان بہم پہنچاتا ہے:

وَلَا تَهِنُوا وَلَا تَحْزَنُوا وَأَنْتُمُ الْأَعْلَوْنَ إِنْ كُنْتُمْ مُؤْمِنِينَ ۝ (۳: ۱۳۹)

اور تم پست ہمت نہ ہو اور نہ غم کرو۔۔۔۔۔ اور تم ہی غالب و سر بلند ہو۔۔۔۔۔ اگر تم مومن ہو!

وَلَا تَهِنُوا --- ”وہن“ سے ہے جس کے معنی ہیں ’ضعف‘ --- ”کمزور نہ پڑو“۔
 وَلَا تَحْزَنُوا ”غم نہ کرو“ یعنی اُن مصیبتوں کے باعث جو تمہیں پہنچیں اور اُن چیزوں کے باعث جو تم نے کھودیں، کمزور نہ پڑو اور غم نہ کرو۔ وَأَنْتُمْ الْأَعْلَوْنَ ”اور تم ہی غالب و سر بلند ہو“۔
 غالب و سر بلند اس لیے کہ تمہارا عقیدہ بلند و برتر ہے، تم صرف ایک خدا کو سجدہ کرتے ہو جب کہ تمہارے مخالفین اُس کی کچھ مخلوقات کے آگے سجدہ ریز ہوتے ہیں۔ تم اس لیے بھی بلند و برتر ہو کہ تمہارا طریق زندگی بلند و برتر ہے، تم اللہ کے وضع کردہ نظام زندگی کے مطابق زندگی کا سفر طے کرتے ہو اور وہ اُس نظام زندگی کو اختیار کرتے ہیں جو اُس کی مخلوق کا وضع کردہ ہے۔ دنیا میں تمہارا رول بھی سب سے اعلیٰ ہے، تم ساری انسانیت کی نگرانی و سرپرستی کے لیے اللہ کے منتخب کردہ اور ساری انسانیت کے لیے ہادی و رہنما ہو، جب کہ تمہارے اعدا حق سے بہت دُورِ رَاحِث سے بھٹکے ہوئے ہیں۔ تم اس لیے بھی بلند و برتر ہو کہ زمین کی وراثت --- جس کا اللہ نے تم سے وعدہ کیا ہے --- تمہارے لیے ہے، اِس کے برعکس تمہارے اعدا کے لیے فنا اور نسیان مقدر ہے (وہ فنا ہو جائیں گے اور بھلا دیے جائیں گے)۔ اِس لیے اگر تم سچ سچ مومن ہو تو تم ہی غالب و بلند ہو اور اگر تم سچ سچ مومن ہو تو نہ کمزور پڑو اور نہ غم کرو۔ یہ اللہ کی سنت ہے کہ تم بھی مصائب و آلام میں مبتلا ہو اور تمہارے ہاتھوں تمہارے اعدا بھی، اور جہادِ ابتلا اور کھرے اور کھوٹے کے درمیان امتیاز کے بعد انجام کار کا میا بی تمہارے ہی لیے ہے۔

إِنْ يُمْسَسْكُمْ قَرْحٌ فَقَدْ مَسَّ الْقَوْمَ قَرْحٌ مِّثْلَهُ ۗ وَتِلْكَ الْأَيَّامُ نُدَاوِلُهَا بَيْنَ
 النَّاسِ ۗ وَلِيَعْلَمَ اللَّهُ الَّذِينَ آمَنُوا وَيَتَّخِذَ مِنْكُمْ شُهَدَاءَ ۗ وَاللَّهُ لَا يُحِبُّ
 الظَّالِمِينَ ۝ وَلِيَمَّحَصَ اللَّهُ الَّذِينَ آمَنُوا وَيَمْحَقَ الْكٰفِرِينَ ۝
 (۱۴۰:۳-۱۴۱)

اگر تمہیں کوئی چوٹ لگتی ہے تو (دیکھو) اِس طرح کی چوٹ تو اُن لوگوں کو بھی لگ چکی ہے اور یہ (اچھے اور بُرے) دن ہیں جنہیں ہم لوگوں کے درمیان اُدلتے بدلتے رہتے ہیں۔ اور اللہ کو یہ معلوم کرنا تھا کہ کون ہیں جو (واقعی) ایمان لائے ہیں اور اُسے تم میں سے (حق کے) گواہ بنانے تھے --- اور اللہ ظالموں کو پسند نہیں

کرتا۔۔۔ اور جو لوگ ایمان لائے ہیں، اللہ کو انھیں نکھار کر پختہ کرنا اور اہل کفر کا زور توڑنا تھا۔

”اگر تمہیں کوئی چوٹ لگتی ہے تو (دیکھو) اس طرح کی چوٹ تو ان لوگوں کو بھی لگ چکی ہے“ اس میں اشارہ غزوہ بدر کی طرف بھی ہو سکتا ہے جس میں اہل کفر پٹ گئے تھے اور مسلمان صحیح و سالم رہے تھے اور غزوہ احد کی طرف بھی ہو سکتا ہے۔ اس غزوہ کے آغاز میں مسلمانوں کو فتح اور مشرکین کو شکست ہوئی تھی..... یہ درحقیقت ان کے باہمی اختلاف اور حکم رسولؐ کی خلاف ورزی کی پوری پوری سزا تھی۔ اور یہ سب کچھ اللہ کی سنت کے مطابق ہوا جس میں کبھی تخلف [وعدہ خلافی] نہیں ہوتا۔ تیرا اندازوں کی حکم رسولؐ کی خلاف ورزی اور ان کا باہمی اختلاف مالِ غنیمت کی طمع کا نتیجہ تھا جب کہ اللہ نے جہاد کے معرکوں میں فتح و نصرت ان لوگوں کے لیے مقدر کی ہے جو اُس کی راہ میں جہاد کریں اور اس حقیر دنیا کے ساز و سامان کی طرف نظر اٹھا کر نہ دیکھیں۔

گردشِ ایام

وَتِلْكَ الْأَيَّامُ نُدَاوِلُهَا يَبْتَغِي النَّاسُ ۚ وَلِيَعْلَمَ اللَّهُ الَّذِينَ آمَنُوا (۱۳۹:۳)

اور یہ (اچھے اور بُرے) دن ہیں جنہیں ہم لوگوں کے درمیان گردش کرتے رہتے ہیں اور اللہ کو یہ معلوم کرنا تھا کہ کون ہیں جو (واقعی) ایمان لائے ہیں۔

یہ بھی اللہ کی سنت ہے کہ اچھے اور بُرے دن لوگوں کے درمیان گردش کرتے ہیں۔ لوگوں کی نیوتوں اور ان کے اعمال کے لحاظ سے اس سنت پر عمل ہوتا ہے۔ حالات میں فراخی و نرمی کے بعد شدت اور شدت کے بعد فراخی و نرمی انھی سے لوگوں کے جوہر اور دلوں کی طبیعتوں کا علم ہوتا ہے اور انھی سے اس بات کا انکشاف ہوتا ہے کہ دلوں میں کس درجہ کھوٹ یا صفائی ہے بے صبری یا صبر ہے، اللہ پر بھروسا یا مایوسی ہے اور خود کو اللہ کی قضا و قدر کے حوالے کر دینے کا جذبہ ہے یا سرکشی و نافرمانی کا۔ اُسی وقت مسلمانوں کی صف میں لوگوں کے مابین امتیاز پیدا ہوتا اور مؤمنین اور منافقین کا انکشاف ہوتا ہے۔ اُسی وقت ان دونوں گروہوں کی حقیقت

ظاہر ہوتی ہے، دلوں کے اندرونی جذبات لوگوں کی دنیا کے سامنے مکشوف ہوتے ہیں۔ مسلمانوں کی صف سے خرابی اور اُس ڈھیلے پن کا ازالہ ہوتا ہے، جس سے اُس کے اعضا و افراد میں تنظیم کی کمی رونما ہوتی ہے، جب کہ منافق اور مومن باہم خلط ملط ہوں اور الگ الگ پہچانے نہ جاتے ہوں.....

گردشِ ایام اور حالات کی شدت و فراخی کا یکے بعد دیگرے آنا ایک ایسی کسوٹی ہے جو کبھی خطا نہیں کرتی اور ایک ایسی میزان ہے جو کبھی زیادتی نہیں کرتی اور اس معاملے میں حالات کی فراخی حالات کی شدت کی طرح ہے۔ کیونکہ کتنے ہی نفوس ہیں جو شدید حالات میں صابر و ثابت قدم رہتے اور اپنے آپ کو تھامتے رہتے ہیں لیکن خوش گوار اور نرم حالات میں وہ ڈھیلے پڑ جاتے ہیں۔ مومن وہ ہے جو مصیبت میں صبر کا رویہ اختیار کرتا ہے اور خوش حالی و فراخی سے وہ سبک سراور غافل نہیں ہوتا۔ دونوں حالتوں میں وہ اللہ کی طرف متوجہ ہوتا ہے اور اسے اس بات کا یقین ہوتا ہے کہ خیر اور شر، جس سے بھی اُسے سابقہ پیش آتا ہے، سب اللہ ہی کے اذن سے ہوتا ہے۔

اللہ تعالیٰ اس امت کی تربیت فرما رہا تھا اور ابھی یہ امت انسانیت کی قیادت کے لیے تیاری کے اولین مرحلے ہی میں تھی۔ اس لیے اللہ تعالیٰ نے فراخی و نرمی سے آزمانے کے بعد شدید حالات سے اُس کی آزمائش کی اور عجیب و غریب فتح و نصرت کے بعد تلخ شکست کی آزمائش میں ڈالا۔ اگرچہ یہ سب اپنے اسباب کے تحت اور فتح و شکست کے سلسلے میں اللہ کی سنت جاریہ کے مطابق ہوا لیکن یہ اس لیے ہوا کہ یہ امت فتح و شکست کے اسباب سے آگاہ ہو جائے۔ اللہ کی اطاعت، اس پر توکل اور اس کے سہارے کو مضبوطی سے پکڑنے میں آگے بڑھے اور اس نظام کی طبیعت اور اس کی ذمہ داریوں اور گراں باریوں کو پورے یقین کے ساتھ جان لے۔

حق کی گواہی

سلسلہ کلام امت مسلمہ کے لیے اس معرکے کے واقعات کے سلسلے میں اللہ کی حکمت

کے پہلوؤں اور گردشِ ایام اور اُس کے نتیجے میں مسلمانوں کی صفوں میں کھوٹے اور کھرے کے درمیان فرق و امتیاز اور سچے اہل ایمان کی معرفت جیسے امور کو بیان کرتے ہوئے آگے بڑھتا ہے:

وَيَتَّخِذُ مِنْكُمْ شُهَدَاءَ ۗ ط (۱۴۰:۳)

اور تاکہ اللہ تم میں سے (حق کے) گواہ بنائے!

یہ ایک عجیب اندازِ بیان ہے، جس کا مفہوم بہت عمیق ہے۔ شہدا، اللہ کے برگزیدہ ہیں؛ اللہ تعالیٰ مجاہدین کے درمیان میں سے انھیں منتخب فرماتا ہے اور اپنے لیے خاص کر لیتا ہے۔ اس لیے جو لوگ بھی اللہ کی راہ میں شہید ہوتے ہیں، ان کی شہادت سرے سے کوئی مصیبت اور کوئی خسارے کا سودا نہیں، یہ تو اللہ کا انتخاب و اختصاص اور اعزاز و اکرام ہے۔ یہ وہ لوگ ہیں جنہیں اللہ نے مختص کیا اور انھیں شہادت سے سرفراز فرمایا، یہ اس لیے کہ اللہ سبحانہ و تعالیٰ انھیں خالصتاً اپنا بنا لے اور اپنے قرب کے لیے انھیں مخصوص فرمائے.....

جو شخص زبان سے لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ کی شہادت دیتا ہے، اُس کے بارے میں یہ نہیں کہا جاسکتا کہ اس نے شہادت دے دی، اِلا یہ کہ وہ اُس کے مفہوم اور اس کے تقاضوں کا حق ادا کرے۔ اُس کا مفہوم یہ ہے کہ وہ اللہ کے سوا کسی کو ”الہ“ نہ بنائے اور اس لیے اللہ کے سوا کسی سے شریعت حاصل نہ کرے۔ کیونکہ اُلُوہیت کی سب سے بڑی خصوصیت بندوں کے لیے تشریح و قانون سازی ہے، اور عبودیت کی سب سے بڑی خصوصیت یہ ہے کہ تمام ہدایات اللہ ہی سے حاصل کی جائیں۔ اِسی طرح اس کلمے کا مفہوم یہ بھی ہے کہ اللہ سے ہدایات محمد صلی اللہ علیہ وسلم کے واسطے ہی سے اخذ کی جائیں کیونکہ وہ اللہ کے رسول ہیں، اور اللہ سے ہدایات حاصل کرنے کے لیے اس واسطے کے علاوہ کسی اور واسطے اور ذریعے پر اعتماد نہ کیا جائے۔

اس شہادت کا تقاضا ہے کہ مومن اس بات کی جدوجہد کرے کہ زمین میں اُلُوہیت صرف اللہ کے لیے ہو، جیسا کہ محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے اُسے پہنچایا اور جس نظام کو اللہ نے انسانوں کے لیے پسند کیا اور چاہا اور جسے اللہ کی جانب سے محمد صلی اللہ علیہ وسلم نے ہم تک پہنچایا،

وہی دنیا میں غالب اور چھایا ہوا نظام ہو اور لوگ اسی کی اطاعت کرتے ہوں۔ اور بلا استثنا یہی نظام انسانوں کی پوری زندگی میں متصرف ہو۔

جب اس شہادت کا تقاضا یہ ہو کہ مومن اُس کی راہ میں جان دے دے اور وہ جان دے دے تو وہ ”شہید“ ہے یعنی ایسا گواہ جس سے اللہ نے شہادت طلب کی تو اس نے یہ شہادت ادا کر دی، اللہ نے اُسے ”شہید“ بنایا اور اسے یہ مقام بلند عطا فرمایا! یہی لا الہ الا اللہ محمد رسول اللہ کی شہادت کا مفہوم و مقتضا ہے نہ یہ کہ رخصتوں کا کارہ پن اور بے عملی کا راستہ اختیار کیا جائے (اور صرف زبان سے کلمے کی شہادت ادا کی جائے)۔

وَاللّٰهُ لَا يُحِبُّ الظّٰلِمِيْنَ ۝ (۱۴۰:۳)

اور اللہ ظالموں کو پسند نہیں کرتا۔

..... یہ اسی انجام کا تاکیدِ بیان ہے جو ظالم کذبین کا جو اللہ کے مغضوب ہیں، انتظار

کر رہا ہے۔.....

تربیت کا عمل

سلسلہ کلام آگے بڑھتا ہے اور وہ واقعات کے پیچھے چھپی ہوئی اللہ کی حکمت پر روشنی ڈالتا ہے۔ یہ حکمت کیا ہے؟ امت مسلمہ کی تربیت۔ کھوٹ سے پاک کر کے اُسے کھرا اور مضبوط بنانا، بلند ترین رول کے لیے جو اُس کا ہے اسے تیار کرنا، نیز یہ امر کہ امت کفار کا زور توڑنے اور انہیں مغلوب کرنے کے لیے خدا کی قضا و قدر کا آلہ بنے اور کذبین کی ہلاکت کے لیے اُس کی قدرت کا پردہ بنے۔

وَلِيُمَخِّصَ اللّٰهُ الَّذِيْنَ اٰمَنُوْا وَيَمْحَقَ الْكٰفِرِيْنَ ۝ (۱۴۱:۳)

اور جو لوگ ایمان لائے ہیں، اللہ کو انہیں نکھار کر پختہ کرنا اور اہل کفر کا زور توڑ دینا تھا۔

”تمحیص“ (نکھار کر پختہ کرنا) کا درجہ کھوٹ کو زور کرنے اور کھرے اور کھوٹے کو ایک دوسرے سے الگ کرنے کے بعد کا ہے۔ یہ ایک عمل ہے جو دل اور ضمیر کی گہرائیوں میں

تعمیل پاتا ہے۔ یہ شخصیت کے پوشیدہ گوشوں کو بے نقاب کرنے اور ان پر روشنی ڈالنے کا عمل ہے تاکہ وہ ہر طرح کی ملاوٹ اور کھوٹ اور عیب سے پاک صاف ہو کر حق پر قائم ہو سکے۔

انسان بسا اوقات اپنے آپ کو نہیں جانتا۔ وہ اپنے پوشیدہ گوشوں، اپنے شکافوں اور اپنی کجیوں سے آگاہ نہیں ہوتا۔ وہ بسا اوقات اپنی کمزوری اور قوت کی حقیقت سے باخبر نہیں ہوتا اور اس کی شخصیت کے اندرون میں جو چیزیں نشین اور مخفی ہیں، ان کا اُسے علم نہیں ہوتا۔ یہ سب چیزیں کسی ابھارنے والے واقعے ہی سے ابھر کر سامنے آتی ہیں۔

شدید اور نرم حالات کی الٹ پھیر اور گردشِ ایام کے ذریعے اللہ تعالیٰ تمحیص (نکھارنے) کا جو عمل اختیار فرماتا ہے، اس کے نتیجے میں اہل ایمان اپنی ذات کے مخفی پہلوؤں کو اچھی طرح جان لیتے ہیں جنہیں وہ اس تلخ کسوٹی --- حادثہ، تجربات اور عملی مواقف کی کسوٹی پر پرکھے جانے سے قبل جاننے نہیں ہوتے۔

انسان اپنے بارے میں خیال کرتا ہے کہ وہ قوت و شجاعت کا پیکر ہے اور حرص و بخل سے بالکل پاک ہے۔ لیکن عملی تجربے اور عملی واقعات و حوادث سے دو بدو ہونے کی روشنی میں اُسے معلوم ہو جاتا ہے کہ اس کے نفس میں ابھی ایسے نقائص موجود ہیں، جن کا ازالہ نہیں ہوا اور وہ اس سطح کی شدتِ حالات کو برداشت کرنے کے لیے ابھی تیار نہیں ہے، اور بہتر یہی ہے کہ وہ اپنے نفس کی ان سب کمزوریوں کو جان لے تاکہ از سر نو وہ اُسے تیار کرنے اور ڈھالنے کی جدوجہد کرے۔ اس حد تک کہ وہ اس سطح کی شدتِ حالات کو انگیز کر سکے، جو اس دعوت کی فطرت کا مقتضا ہے اور ان ذمہ داریوں کو حسن و خوبی کے ساتھ ادا کر سکے جن کا تقاضا یہ عقیدہ کرتا ہے۔

اللہ سبحانہ و تعالیٰ انسانیت کی قیادت کے لیے اس امت کی تربیت کر رہا تھا اور اُس سے زمین میں ایک خاص کام لینا چاہتا تھا، اسی لیے اللہ نے غزوہٴ احد کے واقعات و حوادث کے ذریعے اُسے اس حد تک نکھارا اور پختہ کیا تاکہ وہ اُس رول کی --- جو اللہ نے اُس کے لیے مقدر کیا ہے --- سطح تک بلند ہو سکے اور اس کے ہاتھوں اللہ کا منصوبہ --- جو اُس نے اس امت سے وابستہ کیا ہے --- انجام پذیر ہو سکے۔

وَيَمْحَقِ الْكُفْرَيْنِ ۝ (۱۴۱:۳)

اور اُسے اہل کفر کا زور توڑ دیتا تھا۔

یہ اللہ تعالیٰ کی سنت ہے کہ وہ حق کے ذریعے باطل کا زور توڑ دیتا اور اُسے ختم کر دیتا ہے اور یہ اُس وقت ہوتا ہے جب کہ حق کھل کر سامنے آجائے اور اللہ تعالیٰ کے عملِ تمحیص کے نتیجے میں وہ ہر طرح کے کھوٹ سے پاک ہو جائے۔

جنت کا راستہ

اب ایک استفہامِ انکاری کے ذریعے اللہ تعالیٰ دعوتِ حق، فتح و شکست اور عمل اور جزا کے بارے میں سنت اللہ کو بیان فرماتا اور اس سلسلے میں اہل ایمان کے تصورات کی تصحیح کرتا ہے۔ وہ واضح فرماتا ہے کہ جنت کا راستہ مصائب و شدائد سے ڈھکا ہوا ہے اور راہِ حق کے مصائب و شدائد پر صبر اختیار کرنا اس راہ کا توشہ ہے نہ کہ آرزوئیں اور تمنائیں جو مصائب و شدائد اور تمحیص کے عمل کے موقع پر ٹھہر نہ سکیں:

أَمْ حَسِبْتُمْ أَنْ تُدْخَلُوا الْجَنَّةَ وَلَمَّا يَعْلَمِ اللَّهُ الَّذِينَ جَاهَدُوا مِنْكُمْ وَيَعْلَمِ الضَّالِّينَ ۝ وَلَقَدْ كُنْتُمْ تَمَنَّوْنَ الْمَوْتَ مِنْ قَبْلِ أَنْ تَلْقَوْهُ ۖ فَقَدْ رَأَيْتُمُوهُ وَأَنْتُمْ تَنْظُرُونَ ۝ (۱۴۲:۳-۱۴۳)

کیا تم نے یہ سمجھ رکھا تھا کہ تم جنت میں یوں ہی پہنچ جاؤ گے حالانکہ ابھی اللہ نے اُن لوگوں کو دیکھا ہی نہیں تھا، جنہوں نے تم میں سے جہاد کیا۔۔۔ اور اُسے دیکھا تھا کہ کون لوگ (ہر حال میں) ثابت قدم رہنے والے ہیں اور تم موت کی۔۔۔ قبل اس کے کہ اُس سے دوچار ہو۔۔۔ تمنا کر رہے تھے تو اب تو تم نے اُسے کھلی آنکھوں سے دیکھ لیا۔

استفہامِ انکاری کے صیغے سے مقصود فکر و نظر کی غلطی پر شدت کے ساتھ تنبیہ کرنا ہے۔ فکر و نظر کی یہ غلطی کہ انسان زبان سے ”اسلام لایا“ کے الفاظ دہرا دے اور سمجھے کہ اب میں موت کے لیے تیار ہوں اور محض ان الفاظ کی ادا گئی سے وہ ایمان کی ذمہ داریوں سے عہدہ برآ

ہونے اور جنت اور اللہ کی رضا تک پہنچنے کا اہل ہو جائے گا۔ نہیں، عملی تجربے اور عملی جہاد کی ضرورت ہے۔ جہاد کرنے اور مصائب سے دوچار ہونے اور پھر جہاد کی تکالیف اور مصائب و آلام سے دوچار ہونے پر صبر اختیار کرنے کی ضرورت ہے۔

قرآن مجید کے یہ الفاظ بہت معنی خیز ہیں: **وَلَمَّا يَعْلَمِ اللَّهُ الَّذِينَ جَاهَدُوا مِنْكُمْ** (۱۴۲:۳) ”حالانکہ ابھی اللہ نے ان لوگوں کو دیکھا ہی نہیں تھا جنہوں نے تم میں سے جہاد کیا“ اور **وَيَعْلَمِ الصَّابِرِينَ** (۱۴۲:۳) ”اور اُسے دیکھتا تھا کہ کون لوگ (ہر حال میں) ثابت قدم رہنے والے ہیں“، یعنی اتنی بات کافی نہیں ہے کہ اہل ایمان جہاد کریں، دعوتِ حق کی تکالیف پر صبر بھی ضروری ہے۔ مسلسل، مستمر اور متنوع تکالیف پر۔۔۔ جو میدان کے جہاد تک محدود نہیں ہیں۔ صبر! بسا اوقات دعوتِ حق کی تکالیف سے۔۔۔ جن میں صبر مطلوب ہے اور جن سے ایمان کا امتحان ہوتا ہے۔۔۔ میدان کا جہاد نسبتاً ہلکی تکلیف کا درجہ رکھتا ہے۔ یہ تو روزانہ مشقتوں کو جھیلنے کا سلسلہ ہے، جو ختم نہیں ہوتا۔ پھر ایمان کے اُفق پر استقامت کی مشقت ہے۔ فکر و عمل اور زندگی کے رویے میں ایمان کے مقتضیات پر قائم رہنا ہے اور اسی دوران اپنی ذات اور دوسرے لوگوں کے سلسلے میں۔۔۔ جن سے مومن کو روزانہ کی زندگی میں سابقہ پیش آتا ہے۔۔۔ انسانی کمزوری پر صبر۔ ان اوقات میں صبر، جب کہ وہ غالب و سر بلند ہو جاتا ہے اور ایک فاتح کی طرح اپنا زور دکھاتا ہے۔ راہِ حق کی درازی و دشواری اور موانع کی کثرت پر صبر۔ جدوجہد، کرب و بلا اور جنگ کی زحمتوں کے مقابلے میں راحت و آرام کی طرف رغبت اور اُس کے لیے نفس کے اشتیاق کے مقابلے میں صبر۔ اسی طرح اور بہت سے امور کے مقابلے میں۔۔۔ جن میں میدان کا جہاد صرف ایک امر ہے۔۔۔ صبر، اور یہ صبر اُس راستے پر چلنے کے دوران ہے، جو مصائب و شدائد سے ڈھکا ہوا ہے، یعنی جنت کا راستہ۔ وہ جنت جو آرزووں اور لفظی جمع خرچ سے حاصل نہیں ہوتی! (جہاد اور صبر سے حاصل ہوتی ہے)۔

وَلَقَدْ كُنْتُمْ تَمَنَّوْنَ الْمَوْتَ مِنْ قَبْلِ أَنْ تَلْقَوْهُ ۗ فَقَدْ رَأَيْتُمُوهُ وَأَنْتُمْ تَنْظُرُونَ ۝ (۱۴۳:۳)

اور تم موت کی۔۔۔ قبل اس کے کہ اُس سے دوچار ہو۔۔۔ تمنا کر رہے تھے، تو اب تو

تم نے اُسے کھلی آنکھوں سے دیکھ لیا۔

اس طرح قرآن انھیں ایک بار پھر موت کے --- جس سے اُن کا سامنا میدان جنگ میں ہوا تھا --- آنے سامنے لا کر کھڑا کر دیتا ہے۔ اس سے قبل وہ موت کی تمنا کر رہے تھے۔ یہ اس لیے کہ وہ گلے کے وزن کے --- جسے زبان ادا کرتی ہے اور عملی حقیقت کے وزن کے --- جو آنکھوں سے نظر آتی ہے --- مابین موازنہ کریں۔ یہ موازنہ انھیں بتائے گا کہ جو بات بھی اُن کی زبان سے نکلے، اُس کا خیال رکھیں، پھر اُس کے عملی اثرات کا جو ان کے نفوس پر پڑیں، عملی حقیقت کی روشنی میں --- جس سے وہ عملاً دوچار ہوں --- وزن کریں۔ یہ موازنہ انھیں بتائے گا کہ منہ سے نکل کر اڑ جانے والے الفاظ اور اُونچی اُونچی آرزوئیں انھیں جنت تک پہنچانے والی نہیں ہیں۔ جنت تو حاصل ہوگی گلے کو قائم کرنے، آرزوؤں کو عمل کے پیکر میں ڈھالنے، حقیقتاً جہاد کرنے اور مصائب و آلام پر صبر کرنے سے اور یہ اس حد تک کہ اللہ تعالیٰ انسانوں کی دنیا میں عملاً ان سب امور کو واقع ہوتا دیکھ لے۔

قیادت کے تقاضے

یقیناً اللہ سبحانہ و تعالیٰ اس بات پر قادر تھا کہ اپنے نبی، اپنی دعوت، اپنے دین اور اپنے نظام زندگی کو پہلے ہی لمحے فتح و نصرت سے نواز دیتا، بغیر اس کے کہ اہل ایمان کوئی جدوجہد کرتے اور مشقت برداشت کرتے۔ وہ اس بات پر بھی قادر تھا کہ فرشتے نازل فرمادیتا، جو اہل ایمان کے ساتھ مل کر یا اُن کے بغیر جنگ کرتے اور مشرکین کو اسی طرح ہلاک کر دیتے جس طرح کہ انھوں نے قوم عاد، قوم ثمود اور قوم لوط کو ہلاک کر دیا تھا۔

مسئلہ فتح و نصرت کا نہیں، امت مسلمہ کی تربیت کا تھا، جو اس لیے تیار کی جا رہی تھی کہ اسے انسانیت کی قیادت سونپی جائے۔ انسانیت کی اُس کی تمام کمزوریوں اور نقائص کے ساتھ، اس کی تمام خواہشات و جذبات کے ساتھ اور اس کی تمام جاہلیتوں اور کج رویوں کے ساتھ، قیادت! اور قیادت بھی، حق و رشد کی قیادت! یہ قیادت راشدہ اس بات کی متقاضی تھی کہ قائدین اعلیٰ استعداد کے حامل ہوں۔ اس قیادت کا اولین تقاضا ہے کردار کی مضبوطی و صلابت،

حق پر ثبات و استقامت، مصائب و مشکلات پر صبر [نیز انسانی نفوس میں ضعف اور قوت کے مواقع کی معرفت اور لغزشوں کے مواقع اور کج روی و انحراف کے محرکات اور ان کے علاج کے ذرائع و وسائل سے آگاہی۔ پھر شدید حالات پر صبر کی طرح حالات کی فراخی و سہولت پر بھی صبر۔ اسی طرح حالات کی سہولت و فراخی کے بعد شدید حالات پر صبر؛ جب کہ ان کا مزاحہ درجہ تلخ ہو۔

یہ ہے اللہ تعالیٰ کی اس امت کے لیے تربیت۔ اللہ تعالیٰ اس تربیت کے ساتھ اس امت کا جب کہ وہ اُسے قیادت کی کنجیاں سوچنے کا اذن دیتا ہے، ہاتھ پکڑ کر اُسے آگے بڑھاتا ہے، تاکہ اس تربیت کے ذریعے اُس عظیم اور پُر مشقت رول کی ادائیگی کے لیے جو زمین میں اس امت سے متعلق کیا گیا ہے، اس امت کو تیار کرے۔ اللہ تعالیٰ نے چاہا کہ یہ رول اُس ”انسان“ کے حصے میں آئے، جسے اللہ تعالیٰ نے اس وسیع و عریض دنیا میں اپنا خلیفہ بنایا ہے۔

انسانیت کی قیادت کے لیے امت مسلمہ کی تیاری کا خدائی منصوبہ مختلف اسباب و وسائل اور مختلف حالات و واقعات کے ساتھ آگے بڑھتا ہے۔ کبھی یہ منصوبہ اس طرح بروے کار آتا ہے کہ امت مسلمہ کو قطعی اور فیصلہ کن فتح ہوتی ہے، اس سے وہ خوش خبری پاتی ہے اور اللہ کی مدد کے زیر سایہ اُس کا اپنی ذات پر اعتماد بڑھتا ہے، فتح و نصرت کی لذت کا اُسے تجربہ ہوتا ہے، فتح کے نشے کے مقابلے میں وہ صبر کا رویہ اختیار کرتی ہے اور اتر اہٹ، خود پسندی اور فخر و غرور پر قابو پانے کی اپنی صلاحیت و قوت کا اُسے تجربہ ہوتا ہے۔ اسی کے ساتھ اسے اس بات کا بھی تجربہ ہوتا ہے کہ وہ کس درجہ اس نعمت پر اللہ کا شکر ادا کرتی اور تواضع کے ساتھ اُس کے آگے جھکتی ہے۔ اور کبھی خدائے تعالیٰ کا یہ منصوبہ امت کی شکست اور مصائب و آلام میں اس کے جھلا ہونے کی صورت میں سامنے آتا ہے۔ اس صورت میں وہ اللہ کا دامن پکڑتی اور اس کی پناہ میں آتی ہے۔ اُسے اپنی ذاتی قوت کی حقیقت اور اپنی کمزوری و ناتوانی کا۔۔۔ جب خدائی نظام زندگی سے ادنیٰ انحراف کرتی ہے۔۔۔ بخوبی علم ہو جاتا ہے اور اسے شکست کی تلخی کا تجربہ ہوتا ہے۔ اس کے باوجود وہ باطل کے مقابلے میں سر بلند رہتی ہے، کیونکہ اس کے پاس خالص حق ہے اور اُسے اپنے نقائص اور اپنی کمزوریوں اور ان کے مواقع اور اپنی خواہشات کی

درا اندازی اور اپنے قدموں کی لغزشوں کے مواقع کا علم ہو چکا ہوتا ہے۔ وہ اس بات کی پوری کوشش کرتی ہے کہ وہ ان سب کمزوریوں اور لغزشوں سے خود کو پاک کر کے اگلے حملے میں شریک ہو اور فتح و نصرت اور شکست و ہزیمت دونوں سے اپنے لیے زاویہ اور ساز و سامان حاصل کر کے لوٹے۔۔۔ اس طرح اللہ کا منصوبہ اُس کی اہل سنت کے مطابق، جس میں کبھی تخلف نہیں ہوتا، پورا ہوتا ہے۔

”کتی عجیب و غریب ہے قرآن مجید کی بیان کردہ یہ حقیقت! غزوہ احد میں مسلمانوں کو شکست ہوئی مگر اُس کا نتیجہ یہ نکلے گا کہ اللہ تعالیٰ اہل کفر کا زور ختم کر دے گا۔ کیسے؟ اہل ایمان کو اپنی کمزوریوں کا علم ہوگا اور وہ اللہ کی توفیق اور رسول کی تربیت کے نتیجے میں پاک صاف اور پختہ تر ہو کر از سر نو حق کے غلبے کے لیے اٹھ کھڑے ہوں گے۔ جب ایسا ہوگا تو اللہ تعالیٰ اہل ایمان کے ہاتھوں اہل کفر کا زور توڑ دے گا۔۔۔ غزوہ احد کے بعد اللہ تعالیٰ کا یہ وعدہ مسلسل پورا ہوا، یہاں تک کہ سات آٹھ سال کے عرصے میں مشرکین کا زور بالکل ٹوٹ گیا، پورا عرب اسلام کے زیر نگیں ہو گیا اور اس کے بعد ۲۰، ۲۵ سال کے عرصے میں قیصر و کسریٰ کی عظیم طاقتیں سرنگوں ہو گئیں اور گرد و پیش کے بہت سے ممالک پر انبی اہل ایمان کے ہاتھوں اسلام کا پرچم لہرانے لگا“ (مترجم)۔ (فی ظلال القرآن، ترجمہ: سید حامد علی، ج ۲، ص ۳۳۱-۳۳۲۔ تدوین: امجد عباسی)

ترجمان القرآن حاصل کیجیے

☆ الرحیم کتاب گھر، مسجد الحق نزد ایس ای کاٹیج بھولہ پور۔ ☆ آفاق نیوز ایجنسی نزد جہانگیر سائیکل شو رومی روڈ سرائے عالمگیر۔ ☆ کوکھر نیوز ایجنسی، کنگن پور، (قصور)۔ ☆ عثمانیہ سٹیشنز، ۱۷۸-۱۷۹، ملتان روڈ، چوک یتیم خانہ لاہور۔ ☆ قومی نیوز ایجنسی، اخبار مارکیٹ، ہسپتال روڈ، لاہور۔ ☆ پاسان خبر مرکز، ۱- سرور روڈ، نزد پل موج دریا، ملتان۔ ☆ الاخوان بک ڈپو، کھد، سکھرال، ضلع خوشاب۔ ☆ افضل نیوز ایجنسی، چوک یادگار، پشاور۔ ☆ عثمانی کتب خانہ، مقابل جی پی او پرائنگ روڈ، چلر سہم۔ ☆ الہدٰی بک سنٹر، ایئر پورٹ روڈ، گواہر (مکران)۔ ☆ مسز بکس، کچہری چوک، راولا کوٹ، پونچھ (آزاد کشمیر)۔ ☆ دی بک ڈسٹری بیوٹرز، فلیٹ نمبر A-3 گراؤنڈ فلور 153/B، خدا داد کالونی، کراچی۔ ☆ جامع مسجد قبا، المدینہ مارکیٹ، کھنروڈ، نزد کھنہ پل، راولپنڈی